

## **Роль воинского этикета при формировании военнослужащих Вооруженных сил**

**Научный руководитель – Амирова Ойнисо**

***Абдурахмонов Азизбек Бахтиер угли***

*Студент (бакалавр)*

Ферганский государственный университет, Фергана, Узбекистан

*E-mail: Azizabdurahmonov9696@gmail.com*

В повседневной жизнедеятельности существуют различные виды этикета. Особенность воинского этикета состоит в том, что он носит нормативный характер, обязательный для всех участников процесса общения. Его основные правила закреплены в требованиях общевоинских уставов, имеют под собой юридическую основу. И если соблюдение военнослужащими общих правил культуры поведения является желательным, то соблюдение требований воинского этикета обязательным. Это и обуславливает превращение правил воинского этикета в закон жизни военнослужащих и действенное воспитательное средство в условиях воинской деятельности. Под воинским этикетом понимается свод правил поведения военнослужащих, основанных на принципах морали и традициях армии, а закреплённый в требованиях Военной присяги и общевоинских уставов Вооружённых Сил. Связь уставных требований с нормами воинского этикета состоит в том, что уставы предписывают, что делать и каким должен быть моральный облик военнослужащего, а этикет рекомендует, советует, как делать, как выполнять нравственные предписания, как развивать у себя полезные привычки.

В структуре воинского этикета выделяют два основных элемента: система атрибутов и система норм.

К атрибутам воинского этикета относятся только те материальные предметы, которые строго предусмотрены правилами этикета и без которых их функционирование становится невозможным или затруднительным. Это военная форма и личное оружие. Именно эти атрибуты отличают военного человека от гражданского.

Система норм воинского этикета охватывает вербальные и поведенческие формы проявления этикета. Вербальная форма представляет собой речевой этикет: порядок отдачи и выполнения приказов, порядок обращения военнослужащих друг к другу, воинское приветствие, порядок представления, правильное приготовление служебной записки или рапорта, составление отчета, написание личного письма. Он, в свою очередь, определяет одну из граней культуры общения. Громкость голоса, тональность, подбор лексики, правильность постановки ударения ярко демонстрируют уровень культуры общения. Приказы должны отдаваться «ясно, не допуская двоякого толкования и не вызывая сомнения у подчиненного» [3]. Поведенческая форма представляет собой культуру действий, то есть невербальную культуру общения. Для военнослужащего очень важную роль играет невербальный этикет. Правильные, красивые движения, жесты, мимика, даже взгляд - все это также учитывается при оценке культуры общения военнослужащего. В отношении воинского приветствия Строевой устав формулирует требования неречевого этикета [1], также предписывают военнослужащему, как действовать при выполнении воинского приветствия в различных ситуациях.

Такое деление ярко показывает, что для этикета одинаково важно и то, как человек говорит (пишет), и то, как он двигается.

Этикет отрицает развязность, фамильярность поведения, унижающую личность, вежливость, основанную на лицемерии [2].

Природа этикета офицеров не может быть раскрыта достаточно глубоко без изучения его функций. Функции его довольно обширны и затрагивают практически все стороны жизни военнослужащих и общества. Во-первых, военно-политическая функция. Армия-важная составная часть государства. Эффективность данной функции свидетельствует о надежности государственных интересов, национальной и военной безопасности страны. Поведение человека в военной форме - та внешняя сторона, по которой окружающие в значительной мере судят о надежности, внутренней силе и нравственных качествах армии. Мать смотрит на военного, думая, что скоро таким станет ее сын. Ветеран, глядя на молодого человека в погонах, вспоминает о годах своей службы в вооруженных силах, сравнивает и делает выводы. Во-вторых, дисциплинированность воинского коллектива говорит о профессионализме, хорошем знании и выполнении общевоинских уставов. В-третьих, служебно-регулятивная функция. Воинский устав чётко регламентирует взаимоотношения, каждый военнослужащий обязан «не допускать в отношении себя и других военнослужащих грубости и издевательств, удерживать их от недостойных поступков» [3]. В-четвёртых, воспитательная функция. Воинский этикет ставит всех военнослужащих в равное положение, требует «дорожить войсковым товариществом, не щадя своей жизни, выручать товарищей из опасности, помогать им словом и делом, уважать честь и достоинство каждого» [3]. В-пятых, эстетическая функция. Работа военнослужащих нелегка, связана с преодолением трудностей и опасностей.

Таким образом, воинский этикет - это относительно устойчивый, традиционно или законодательно закрепленный порядок действий военнослужащих в военной и гражданской сфере. Сфера этикета затрагивает взаимоотношения военнослужащих между собой в мирное и военное время, их поведение в обществе, семейные отношения.

#### Источники и литература

- 1) Воинский этикет: Учеб. / Под общей ред. Б. В.Воробьева. М.: ВУ. 2005.
- 2) Волкогонов Д.А. Воинская этика. М.: Воениздат. 1976.
- 3) Общевоинский устав Вооружённых Сил Республики Узбекистан. Устав внутренней службы. Дисциплинарный устав. Устав гарнизонной и караульной служб. Строевой устав. Т.:Шарк. 2007.